

一、1973年，第一次石油提价以后，世界资金积蓄流向石油输出国家。由于一些国家缺乏投资经验和技能，加之工业基础薄弱，他们的资金主要是存入工业国家的银行，或是购买证券，所以直接投资不多。

二、七十年代，商业银行向发展中国家大量贷款，限制了直接投资的进行。

三、有些国家对直接投资在经济发展中的作用持怀疑态度，担心跨国公司利用转移价格、特许权、利息支付和管理费等方式逃避外汇管理和当地税收规定。

四、从投资者方面来说，由于一些发展中国家的投资环境中有种种于己不利的条件，所以也对进行直接投资持谨慎态度。

近年来，由于私人银行对发展中国家贷款的大幅度减少，利率升高，促进直接投资就成为势所必然。然而，要促进直接投资的实现，首先是接受国应改进投资环境，有一个稳定的政治和经济局面以及稳定的财政和外汇政策。这是因为，接受国采取什么样的发展战略，自然资源是否丰富，市场机制是否合理，各个经济部门的政策如何，有关直接投资的各种服务和基础设施情况如何，有哪些针对直接投资的鼓励和限制措施（如经营范围，参与投资比例，利润汇出规定，产品出口或内销要求等），都会直接或间接地影响直接投资。二是工业国家应改进投资政策。工业国家的经济政策对其向发展中国家直接投资的规模起着决定的作用。有些国家为了鼓励向国外直接投资，采取了各种政策，如提供低息信贷，提供投资机会的信息，征税优惠，设立投资争端调解机构，提供投资保证等等。另外，工业国家的贸易政策也影响其对外直接投资。如有的国家，对本国产品采取保护主义政策，鼓励外来资金来本国投资等，就会对向外直接投资产生不利影响。而有些工业国家（如美国），因放宽贸易限制引起进口竞争，就会促使本国公司到发展中国家（如亚洲）投资建厂，以降低成本，生产向本国出口的产品。三是直接投资还有赖于投资保护及担保。它包括国与国之间的双边投资保护协定，国家的投资担保机构，私人设立的政治风险投资担保公司，以及国际投资担保机构等。世界银行创议，并已得到不少国家赞同的“多边投资担保机构”（MIGA）就拟在今年年会讨论成立。

#### 购买证券投资

一国的投资者在另一国的证券市场上购买证券进行投资，就叫做购买证券投资。这种投资方式，是随着大公司的发展和证券市场兴起才逐渐流行的，但在发

展中国家目前还不是大宗资金的来源。这主要是因为发展中国家的证券市场还不很发达，同时也由于发展中国家对这种投资方式还有怀疑，而对外国投资者购买证券进行种种限制。其实，这种投资方式有其独特的好处，不会产生公司企业被外国控制的问题，也有助于加强本国的金融活动。

目前，美国和欧洲的投资者购买外国证券进行投资，绝大多数限于主要工业国家，在发展中国家中则集中于金融体系较强的国家，如新加坡。近年来，在印度、南朝鲜、墨西哥也开始兴起。总的看来，这种投资方式在发展中国家不会发展很快。



## 山西省小化肥行业 实现厂厂盈利

1984年，山西省小化肥行业以改革为动力，大力发展生产，提高经济效益，取得了产值、产量、利润三同步增长的好成绩，实现了全省全行业厂厂盈利。他们的经验主要是：

一、抓改革，完善企业内部经济责任制。晋东南地区巴公化肥厂在企业内部实行了层层承包的经济责任制，解决了职工吃企业大锅饭的问题，调动了职工的积极性，使企业有了活力。1984年完成产值比1983年增长18.4%，实现利润增长58.8%，人均利润达3,051元。

二、抓节能，煤电消耗不断下降。为了尽快改变锅炉型号落后，热效率低，能耗高的落后状态，1984年全省安排小化肥节能项目28项，投资849万元。从已投产的项目来看，效果比较明显。如五台化肥厂将落后的常压碳化工艺改为比较先进的加压碳化工艺后，电耗明显下降。与此同时，这个厂的吨氮两煤消耗由2,067公斤降为1,851公斤，全年可节约标准煤1,100吨，价值约10万元。

三、抓销售，平衡产销。如忻州地区在组织化肥销售的经营活动中，通过信息反馈、市场调查和销售预测，及时对经营方针、市场选择、销售方式、销售价格以及销售服务等做出决策，掌握销售主动权，搞活了经营，创造了化肥产量、销售和利润三个历史最好水平。全省小化肥省内销量比上年增长47.8%，省内市场的扩大，为小化肥的增产创造了条件。

（山西省财政厅）